

联合国对伊朗武器禁运自动解除

伊核协议执行处于停滞状态 命运或取决于美伊大选结果

18日,联合国终止了对伊朗的武器禁运。对此,伊朗方面表示,禁运解除后伊朗并不会寻求获取非常规和大规模杀伤性武器,也不会豪购常规武器。

分析认为,随着美国大选临近,以及明年伊朗将要举行总统选举,伊核协议的命运在很大程度上将取决于这两场选举的结果。

着重本土制造

“截止到今天(10月18日),针对进出伊朗的武器转移及相关活动和金融服务的所有限制……全部自动终止。”18日,伊朗外交部在社交媒体“推特”上发表声明称,联合国对伊朗的武器禁运当天自动解除。

伊朗外交部称,这意味着伊方可以根据自身防卫需求,不受限制地从任何来源获取任何必要的武器装备。但伊朗外交部同时强调,伊朗国防着重于本土制造。联合国对伊武器禁运终止后,伊朗不会寻求获取非常规武器和大规模杀伤性武器,也不会大笔购买常规武器。

伊朗外长扎里夫发推称,解除武器禁运意味着伊朗与世界防务合作的正常化,这将有利于多边主义事业以及中东地区的和平与安全。

不会军事豪购

美国先前寻求延长联合国对伊武器禁运。美国国务卿蓬佩奥8月通知安理会,美方将“启动”恢复联

合国对伊制裁的程序。这一举动受到绝大多数安理会成员“孤立”。

此后,美国国务院9月单方面称,根据安理会第2231号决议中的“快速恢复制裁”机制,2015年伊核协议达成前联合国对伊实施的制裁于美国东部时间9月19日晚8时起恢复生效。对此,多国指出依据第2231号决议规定,2018年单方面退出伊核协议的美国无权要求启动“快速恢复制裁”机制。

此次解除对伊武器禁运,进一步体现出国际社会对多边主义的坚持和对美国单边主义政策的反对。

但禁运解除后,伊朗军事豪购的情况不大可能出现。英国《经济学人》杂志分析认为,尽管俄罗斯9月

就表示将加强与伊朗的军事合作,但俄罗斯等潜在的对伊朗军售国家都想与伊朗在中东地区的敌对国家保持良好关系。其次,美国对伊朗的制裁重创伊朗经济,削弱了伊朗的军购能力。再次,美国的制裁威胁会吓退一些有意对伊朗军售的国家。最后,伊朗的军事战略不是基于外购的武器装备,而是基于自行生产的弹道导弹和中东地区的一些亲伊朗民兵武装。

各方都在观望

伊核协议正式生效五周年之际,特朗普政府正不遗余力地推行对伊极限施压政策,希望彻底摧毁该协议。而伊朗近几个月来则降低

调门,没有进一步违反其在伊核协议中作出的承诺。

西北大学中东研究所副教授王晋认为,伊核协议的命运在很大程度上将取决于美伊两国总统选举结果。随着美国总统选举临近,美国以外的伊核协议各方都在观望,在美国大选结果确定之前不愿在伊核协议上有大动作。而伊朗明年将举行总统选举,已担任两届总统、被视为温和派的鲁哈尼将卸任。伊核协议陷入困境致使伊朗国内保守派力量上升,对美强硬的保守派已在今年伊朗议会选举中赢得大多数席位。王晋认为,如果保守派赢得明年伊朗总统选举,伊朗有可能进一步突破伊核协议的约束。 欣华

关注防务与基建合作 欲拉拢东南亚国家

履新后首访 菅义伟赴越南印尼

新华社今晨电 日本首相菅义伟18日抵达越南首都河内,开始对越南和印度尼西亚进行为期4天的正式访问。多家媒体解读,菅义伟就任首相以来首次出访选择这两个东南亚国家,意在强化日本与东南亚国家联盟国家的关系。

菅义伟今天将在河内会晤越南总理阮春福,医疗设备和其物

资跨境运输是双方关注的焦点。此外,双方可能会签署一项军事协议,允许日本向越南出口防务装备和技术,包括多架巡逻机和雷达。

菅义伟定于20日前往印尼首都雅加达,将会晤印尼总统佐科·维多多。双方预期讨论重启两国旅行,强化铁路和港口等基础设施建设领域的合作。



■刚下飞机的菅义伟神情严肃

图②

打造外交“新人设” 出师未捷先露短板

日本人着急的哪只是外语?

在辅助安倍的那些年,菅义伟在外交方面鲜有举措。正因为如此,他这回的“外交首访”受到全日本关注。

但苦心打造外交新形象的他,却在行前引发不少质疑:启程前一天以“内阁总理大臣”名义,向臭名昭著的靖国神社供奉祭品,让人怀疑其与邻国相处的“诚意”;日前在推特上向确诊感染新冠病毒的特朗普夫妇发去慰问,被吐槽“外语太差”……

而几乎可以肯定的是,那些曾让“前任”安倍茫然无措的“国际难题”,“现任”菅义伟恐怕一个都躲不开。

英语太差?

戴着棒球帽,笑得好甜……安倍和特朗普打高尔夫球的合影还在网上流传。于公,菅义伟似乎有义务延续这份安倍好不容易建立起来的“日美首脑友情”。

他也是这么做的。在特朗普宣布确诊新冠病毒第二天,不太玩推特的菅义伟就及时送上关心:“看到您和第一夫人确诊感染新冠病毒的消息,我很担忧。希望你们尽早战胜病毒,回归日常生活……”

但没过几天,这条推文就引发吐槽。“这样的英语,像是通过机器简单把日语翻译成英文。”最近参加自民党外交小组会议的一个议员说。有人批评称,没有体现出明

显的情感色彩,行文既缺乏特点也过于简单。还有日本议员声称接到美国朋友的建议,“日本首相还是使用恰当的英语为好”。

对此,日本外务省负责人低调回应:“将建立辅助(英语)机制。”

这不是菅义伟近来第一次在外交场合“秀”英语。6日下午,他在接待美国、澳大利亚和印度三国外长时,就说了一句英文自我介绍。《东京新闻》报道指出,隔着口罩都能看出首相紧张的神情。

担忧有因

日本人操心菅义伟的英语水平,不得不说是原因的。

日本外交官近年来在国际舞台上因为英语水平差而闹出过笑

话。2013年5月,在联合国反对虐待委员会一场国际会议上,一名毛里求斯的代表批评日本的司法制度,讽刺日本在审问嫌疑人时不允许律师在场的规定“有点像中世纪的做法”。结果日本人权事务特使上田秀明把讽刺当了真,辩解道:“日本现在已经不是中世纪国家了。”上田的话引起哄堂大笑,他甚至在外交场合直接要对方闭嘴,让在场不少外交官惊讶,日本人的英语水平一度成为热议话题。

再者,日本人觉得一个能跨国交流的首相能更好体现日本在国际社会的存在感。前首相安倍曾用英语在美国国会演讲,尽管说得不是很流畅。前首相大平正芳、中曾根康弘的英语也都较为流利。而在本届内阁中,公认英语较好的是行政改革担当大臣河野太郎和外务大臣茂木敏充。相比之下,菅义伟的英语有些让人“着急”。

最大短板

其实,与其说日本人在担心菅义伟的英语,不如说在担心日本外交的未来。

一方面,长期注重内部事务的菅义伟的确相对缺乏外交议题的历练;另一方面,在日本著名评论家船桥洋一看来,新首相可能引发缺乏战略眼光的担忧。

向靖国神社供奉祭品的做法已引起日本邻国的不满,中国外交部18日敦促日方切实恪守正视反省侵略历史的表态和承诺,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

眼下,菅义伟开启履新后的首访,而印尼和越南也是2012年安倍第二次执政时首次外访的目的地。日媒普遍认为,菅义伟在执政初期会延续安倍时期的政策,待站稳脚跟后或将逐步推出带有个人印记的举措。

真正的考验还在后面。能否在唯美国马首是瞻的情况下,真正实现日本的外交战略自主?如何在大国竞争的背景下,平衡日本的外交站位?……以上种种,都非常考验菅义伟的手腕。

菅义伟能带来什么不同吗?

其实,日本首相或者说日本外交最大的短板,从来不是英语。身处大国博弈的夹缝中,日本的外交选择很难有什么变化。但最大的短板,却来自它如何看待自己的过去。这么多年,日本对历史的认知仍没有体现出应有的深刻反省。看看新首相履新首月便向靖国神社供奉祭品,就知道日本在取得亚洲邻国的认可上依然遥远。

这些年,菅义伟的前任安倍的足迹,已经告诉了人们答案。

首席记者 吴宇楦

商业航班首次直飞 以色列与巴林建交

新华社今晨电 以色列代表团和美国代表团18日上午从以色列特拉维夫出发,搭乘以色列航空公司航班直飞巴林首都麦纳麦。美国财政部说,那是“从以色列到巴林的首个直飞商业航班”。

一名以色列官员在麦纳麦确认,以色列和巴林官员18日签署联合公报,宣告两国正式建立全面外交关系。

以色列代表团由以色列国家安全顾问梅厄·本-沙巴特带队,美国代表团由美国财政部长姆努钦率领。路透社报道,两个代表团搭乘以色列航空公司973次航班,从特拉维夫出发,飞越沙特阿拉伯领空,降落在麦纳麦。973是巴林的国际电话区号。

路透社报道,巴林具有重要地缘战略意义。美国海军第五舰队长期驻扎在那里。

现有4个阿拉伯国家与以色列实现关系正常化,分别是巴林、阿联酋、埃及和约旦。

巴林、阿联酋与以色列关系正常化招致巴勒斯坦反对。巴勒斯坦认为,这一动向背离阿拉伯国家就巴以问题的一贯立场,即巴勒斯坦建国、以色列撤出所占土地是与以色列关系正常化的前提。

欲选前通过纾困案? 佩洛西设两天时限

本报特稿 当地时间10月18日,美国众议院议长南希·佩洛西表示,与特朗普政府在更为广泛的新冠疫情纾困法案谈判上,仍存在分歧。她表示,如果要想在大选前通过法案,国会民主党人和白宫需要在未来48小时内达成协议。

据报道,佩洛西办公室对媒体解释称,届时,特朗普政府和民主党人需要对那些悬而未决的问题做出回答,否则在大选前将无法达成纾困法案。

美国媒体指出,佩洛西此举旨在给特朗普政府施加压力。

考虑到参众两院的立法程序,如果10月20日前双方仍难达成一致,则法案很难在大选前达成。如果没有达成协议,谈判将在20日之后继续进行。(钟欣)